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„La vorbe mari, fapte mari" sunâ scurt o zicală popuiară, una din mullele care 

în laconismul lor, adesea mucalit şi intotdeauna inţelept, confine o adevărată sintezu, 
o privire asupra oamenïlor şi moravurilor lor, o reacfie si un avertisment totodatà. Cad 
nimic nu a fost mai eu generozitate détruit în trecatid (ării noastre decît vorbele. La 
colţ de, stradâ ori în cîrciumi, prin cluburi ori în parlament, vorba era jantoma obse-
dantà pe care ectuta s-o cuprindă toată lumea de cafavenci şi farfurizi, eu pletora lor de 
ucenici şi admiratori. Şi cite destine nu s-au modelât după iscusinţa de a manevra vorbe, 
pentru că dacă natura l-a făcut pe romîn poet, o anume rînduială socială i-a făcut pe 
cei ce au rîvnit sct-l conducâ, oratori. lar bătrîmd şi necrutătorul nostru Ion Luca Cara-
giale nu ni i-a zugrăvit el oare — ca sâ-i cunoaştem mai bine şi tă-i disprefuim mai 
puternic — hûndu-le vorba drept chip ? 

Dar ce s timbra realitate cautau să ascundă to(i aceşti flecari care îneereau sa 
îmbete cugetele şi să le îndobitocească pentru a-i menţine mai départe pe oameni în 
urgia exploatàrii. Toată lumea mizeră a mahalalei — lîngâ care a trăit şi pe care a 
făcut-o nemuritoare George Mihail Zamfirescu —, muncitorimea, (ărănimea satelor se 
zbàteau sufocate de paraziţi si demagogi. Se va înţelege acum de ce strigâtele şi pro-
testul unui Caragiale, G. M. Zamfirescu ori Camil Petrescu nu erau lasate sa ajungă 
pe scenă, de ce piesele lor erau finute la index. In conceptia strîmtă a potentafilor de 
atunci, în aleâtuirea lor în care viciul trecea drept supremă calitate şi dovadu de rafi-
nament, teatrul trebuia să fie nimic mai mult decît mijloc de desfătare pentru un public 
simandicos şi cosmopolit, sensibil doar la „problemele" aventurilor de alcov aie piesufe-
lor bulevardiere importate de prin strâin<xta{i. Dramaturgii nostri, în cel mai bun caz, 
trebuiau să se multumëasca eu misiunea de traducători ori adaptatori ai acestora. Iar 
teatrele, puţine cite erau, ori luau calea cornercialismului spre a fi surse de cîştig pentru 
cei ce investeau bani în ele, ori luptau din stagiune în stagitine să supravieţuiască, des-
considerate de către stat şi de càtre publicul „de elita'. Citidat sună azi şi totuşi aşa a 
fost : mişcarea teatrală vieţuind, la întîmplare — din „criză" în „criză", stagiune de 
stagiune — lipsită de interesul oficialitătilor culturale, a trebuit într-un an să se consi
dère fericitâ că a fost pusă sub oblăduirea... Ministeruhii Sănătătii. Iar scenele natio
nale — cum a fost cea din Craiova, negàsindti-si un tutore care sa-i acopere nevoile de 
irai — au sucombat dupa ani de adevàrat pionierat cultural. 

Pilde de abnegaţie au dat în acele vremuri de restriste pentru teatrul rominesc 
un Nottara, Gtisty ori Victor Ion Popa, care în pofida vitregiei au câutat să ridice arta 
scenei noastre cît mai sus. Iar actorii noştri, venerabili şi pretuiti, azi, îşi mai amintesc 
de bunâ seamă din tinereţea lor, de drama vieţii de actor, dispreţuit de lumea înecatâ 
în prejudecăţi, sărac şi flamînd, mereu rcitacind dupa o scenii şi un angajament. 

Dar peste lumea aceea, a sărăciei, mizeriei, a promiscuitătii şi deznâdejdii — pe 
care unii râtâciţi în desperarea lor o priveau eu luneta boemiei spre a-i mai geisi un sens 
— noi am lâsat, pentru totdeauna, cortina. Si sentimentul pe care ni l-a prilejuit aceastâ 
singulara lăsare de cortină a fost de nespiisă uşurare. în negura pe care ea o închide au 
rămas toute amintirile triste. Se pierd acolo mizeriile vieţii de actor farci pingele si fla
mînd, rămîn acolo patronii de teatre pentru care menirea Thaliei era sa aducă reţete 
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bune. Şi facem astăzi să triumfe strădania neobosità a celor care au luptat dezinteresat 
şi neob-osit pentru ridicarea scenei noastre. Am* scos la rampa pildele mari de modestie, 
dăruire şi talent. Acestea nu sînt aie trecutului si nu mor. ci abia încep să trăiască. 

Lumca noastrà e in prefacere, iar teatrul, oglinda ei, o urmează fidel. Au dis
parut trupele mereu vagabonde, au disparut mizeria şi umilinfa actorului, şi ne amintim 
eu duiosie azi de încercàrile temerare şi izolate, dar întotdeauna tragice, cum a fost de 
pildă aceea a lui Grigore Manolescu eu turneul lui la Viena acum aproape jumătate de 
veac. A disparut si un anumit fel de piese. In acest prim deceniu al Republicii noastre. 
pe care îl serbâm acum, -odatâ eu prefacerile générale, teatrul şi dramaturgia romîneasca, 
adauzitc de partidul revolufionar al clasei muncitoare, şi-au luat locid de cinste şi de 
râspundere, de educatori ai poporului ; metoaa realismului socialist le asigură cunoas-
terea realà a societăţii şi a omului, a problemelor de viaţă si a (elurilor umanităţii. 

* Scena slujcşte acum celé mai înalte aspiratii aie omului ; ea vine să exprime năzuintele 
şi cuceririle înalte aie mtregului popor. S-a schimbat la noi şi publicul. Vin azi la teatru cei 
ce vor ca el să râspundà dorinfei lor de învătătură şi de ridicare spirituală. La teatru 
7nerge azi poporul, teatrul e al lui, iar celé aproape patruzeci de asezăminte tealraliceşti 
stabile din oraşelc mari fi mici aie ţării, precum şi celé peste 11.000 de ansambluri de 
amatori — muncitoreşli, (ărâneşli, studen(eşti — stau mârturie a acestei bogate activi-
tă(i. Na(iofialită(ile conlocuitoare au fost privite eu aceeasi părintească grijă şi dorinţa 
lor de odinioară de a auzi în limbile lor materne piese din repertoriul universal si na
tional este astâzi un lucru înfâptuit. Piese din dramaturgia mai veche şi actuală a fie-
cărei na(ionalită(i, alături de glorii aie literaturii universale, asemenea unui Brecht, 
Molière şi Machiavelli, sînt jucate pe scenele teatrelor german, maghiar sau evreiesc din 
tara noastru. 

Dramaturgii noştri nu scriu pe gusturi, pe mode, pe interese. Ei cercetează viaţa 
şi se strâduiesc s-o reflecte în ce are ea mai reprezentativ, să aducà în scenă omul nou, 
eu problemele şi năzuinţele lui. Acest deceniu al Republicii noastre populare a văzut re-
nascînd o seamâ de dramaturgi şi nascîndu-se o întrcagă pleiadă de tineri condeieri. 
Camil Petrescu, Victor Eftimiu, Al. Kiri(escu, precum si Mihail Davidoglu, Aurel Ba-
ranga, H-oria Lovinescu, Lucia Demetrius, Ana Novae au créât piese dintre care unele 
au o faimă ce a depăşit hotarelc tàrii. 

Actorul de azi este un cetâfean care face cinste întregului popor. Misiunea lui este 
de a educa poporul de la înâltimea scenei. Răspunderea ti este de aceea uriasă, ca şi 
prcţuirea ce i se acordâ. Studentul din conservator nu trebuie să se mai lupte eu mize
ria şi să privească îngrijorat viitorid. El nu are a se ocupa decît de dobîndirea şi de 
desăvîrşirea măiestriei lui artistice, stiind că după sfîrşitul studiilor i se încredinţează 
pe o scenă misiunea de a sluji această arta. Pasii lui în aie uceniciei îi sînt călăuziţi 
de marii noştri actori şi regizori, cărora li s-a încredin(at însărcinarea delicatâ şi plinà 
de râspundere de a le veghea creşterea. 

Pentru prima oarâ în istoria teatrului romînesc, în decursul acestui deceniu, am 
fost invitaţi oficial peste hotare, am întreprins primele noastre turnee în străinătate, 
pornind în vara anului 1956 la Paris eu Teatrul National „I. L. Caragiale", şi apoi în 
1957, eu acelaşi teatru, la Venetia. S-a scris atît în strâinătate cît si la noi despre marele 
succès repurtat în aceste împrejurâri. Teatrul romînesc si-a créât o faimă care pînà in 
■vremea noastrà nu era nici măcar presupusă. 

Sînt fapte toate acestea şi ele grâiesc de la sine. Prezenfa lor masivă ne dă drep-
iul sa ne mîndrim, dar o facem eu modestie, câci acesta este spiritul eticii noastre. Ne 
simt'tm mîndri că am putut fâuri atît de mult în primul deceniu al Republicii noastre. 
Ne mîndrim, dar nu ne înfumurâm. Avem încâ multe de fâcut şi sîntem siguri că sub 
aceeaşi càlauzire înteleaptâ, care a fertilizat viafa, teatrul nostru, vom izbuti sa reali-
zâm ceea ce pentru al(ii era doar un vis. Si în acest sens stau chezăşie roadele primi-
lor noştri zece ani. 
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